

Salpicaduras de la guerra

Lo ha dicho el señor Maura gráficamente: pueden llegar hasta nosotros las salpicaduras de la guerra.

Y, en efecto, ya han llegado. No basta en una lucha entre poderosas potencias la declaración oficial de neutralidad: precisa sostener esta con hechos y mantenerla a toda costa, á menos que quiera uno exponerse á las consecuencias de ingerencias que pudieran decidir la contienda en un sentido ú otro, á la inversa muchas veces del en que quizás pudiera resolverse.

Y, por esta razón, los preparativos militares y el mayor celo y cuidado en los elementos defensivos, aparte de la elemental medida de precaución que fuerza á todo ser á prepararse cuando luchan unos vecinos ó se preparan estos por estar ó ser la lucha en lugares más lejanos.

Tiene la posición actual de España, en el Mediodía de Europa, y con las Canarias, ruta natural al descender por el Atlántico á otro hemisferio, y con las rías bajas de Galicia, como refugio en esta ruta bajando desde el Norte, y con una bahía de Algeciras y un puerto de Cadiz y una isla tan estratégica como la de Ibiza— que abre y cierra el acceso á las costas levantinas españolas—y una rada como la de Palma, tiene esta posición geográfica influencia poderosa en toda contienda internacional.

¿Qué tiene, pues, de particular que el Gobierno español movilice tropas y refuerze los sitios más necesarios, no ya solo como medida de prevención, si que también preparada con suficientes elementos para repeler una agresión ó sostener una defensa?

Cuando se hace en todas partes ¿porqué hemos de ser una excepción?

Los agoreros de nuestro desastre colonial envanecidos en su predicción de aquellos días, cuyo envanecimiento demostrará siempre su españolismo, vuelven de nuevo á surgir y sus críticas de trasfondo y de botica son llevadas á las columnas de la prensa, haciendo arma de censura contra el Gobierno y recordando hechos que debían borrarse de nuestra imaginación, por lo ridículos y solo enseñados por esta vanidad y este amor propio que se remonta, sobre todo, patriotismo, hechos que no guardan paridad alguna con aquellos á que se comparan.

El espejuelo regionalista, este ensueño utópico de reducir la acción jurídica del Estado, se concreta hoy en nueva exaltación de antimilitarismo. Ved quienes hablan: son los que hacen gala de no amar á España, son los que habían despreciativamente del Estado, como si pública ó intencionalmente pudieran prescindir de él, los que queriendo conórfar su nación á su ciudad ó á su barrio detestan ó abominan de la Historia de la unidad nacional. ¿Y se dicen buenos patriotas!

¿Qué falta nos hacen tantos militares? ¿Se va á oponer bayonetas á los acorazados? Tal se

preguntan. Más vale dejarlos. Su argumentación no merece ser contestada.

Bien vengan á estas Islas los refuerzos que un previsor Gobierno nos manda. El Estado se acuerda hoy de sus gobernados y es este mismo Estado cuya ayuda luego reclaman las Cámaras de Comercio para los tratados ó n arancel protector; las Sociedades de defensa social para los ciudadanos; los Ayuntamientos y Diputaciones para subvenciones... y no importa que estos elementos corporativos tengan tendencias antinacionalistas.

Las salpicaduras de la guerra ruso-japones principian á notarse en nuestras Islas. Lo presagiamos en nuestras primeros trabajos sobre las conversaciones y efectos de la misma.

Pero la mayor y más grave salpicadura está en estas manifestaciones que unos pocos—y por fortuna en Mallorca están calificados y recientemente se señalaron por su prudencia—en una docena de periódicos están haciendo del amor pátio á protexto de esta movilización necesaria y prudente de fuerzas militares, manifestaciones trasladadas desde la botica á la Redacción con desenfado mayor que las que se llevan á la prensa por los llamados patriotas de café y cervicería, un tiempo imbeciles é impotentes de inteligencia, aunque por fortuna no materialmente eunucos.

Esta leva es la más grave de las salpicaduras de la guerra.

La guerra entre Rusia y Japón

La situación

Desde hace días llegan á nuestros oídos las noticias más contradictorias, y tan pronto nos anuncian la total destrucción de la escuadra rusa, como serios descabros de la flota japonesa. Unos afirman que el gran puerto marítimo de Hakodate ha sido bombardeado por la escuadra de Vladivostok, pero que tal éxito ha causado la pérdida de tres cruceros rusos; otros hablan de dos transportes japoneses echados á pique en el estrecho de Corea. Por último, se cuenta también que las tropas japonesas y rusas están á punto de llegar á las manos á orillas del Yalú, y que una gran batalla por tierra es inminente.

Conviene hasta más amplios informes, acoger todos estos rumores con las mayores reservas. Los que los propagan para satisfacer el ansia de información que devora al público, parecen no darse cuenta de que, en una guerra como la presente, no se lucha todos los días y que á cada combate sigue un período de calma, en el cual los dos adversarios se reorganizan y manobran preparando una nueva acción.

Teniendo en cuenta únicamente los hechos oficiales, la situación hoy es como sigue:

Ante Port-Arthur, los japoneses han obtenido un triunfo relativo, pues no pudieron terminar la destrucción de la flota rusa comenzado el día 9, teniendo que retirarse apresuradamente al cabo de una hora de combate, lo que autoriza á suponer que la tentativa les costó cara.

Desde entonces cabe presumir que, una vez aprovisionadas, las dos escuadras se buscan en el golfo de Petchili y de Liao-Tuang para reñir una batalla decisiva.

En Chemulpo el éxito del almirante japonés Uria fué completo, ya que se apoderó de la rada, después de aniquilar dos buques rusos, aprovechándose de su fácil victoria para desembarcar las tropas que sin disparar un tiro entraron en Seoul. Por tal golpe de fortuna, el Japón domina el Gobierno coreano y posee en el corazón mismo del futuro teatro de las operaciones un puesto avanzado para la concentración de su ejército en el Sur y el Este de la península. Probablemente, en las horas que corren habrán utilizado su libertad de acción en el mar Amarillo, para apresurar la llegada de nuevas tropas á Chemulpo y reforzar las que ocupan Seoul, como ya indicamos punto de concentración de su ejército en Corea.

Por otra parte, á Fusan, Masampo y Gensan-Sin, afluyen los soldados japoneses.

El desembarco de Gensan, no lejos de la bahía de Pokiet, y, por consecuencia, ante los ojos de los rusos, constituye una operación atrevida. Se explica, considerándola destinada á la formación de un cuerpo de ejército encargado de la vigilancia en la frontera NE, pero es evidente que los grandes movimientos de tropas habrán de realizarse en el Sur, entre Fusan y Masampo.

En efecto, estos dos puertos están situados á 100 kilómetros de las islas Tsu-Shima y á 180 de las costas del Japón.

Además, Fusan es el terminus de la línea Fusan-Seoul, de la que son concesionarios los japoneses, y en la que trabajaban con febril actividad. Es también punto de partida de la carretera que conduce á Seoul.

Por tan diversas razones, explicase el que Fusan esté lleno de tropas y que bajo su protección, ó quizás con su concurso, se trabaje sin descanso en la construcción de camino de hierro.

Antes de que el Japón haya desembarcado todo su ejército y que éste gane las orillas del Yalú, pasarán muchos días y semanas.

Tal vez tarde un mes en librarse la gran batalla esperada en las márgenes del Yalú.

Del lado ruso tampoco es nada fácil la concentración de las tropas, pues á excepción de los pequeños núcleos esparcidos en la península de Liao-Tung, pasará mucho tiempo para conducir las brigadas de la Siberia al Yalú, á través de un país muy quebrado y desprovisto de buenas vías de comunicación.

En resumen, que todavía tienen la palabra los almirantes.

En cuanto á la escuadra de Vladivostok, que por fin rompió su muro de hielo, se ignoran sus posteriores movimientos. El pretendido bombardeo del arsenal de Hakodate, su paso por el estrecho de Tsugaro y su marcha hacia el Sur, á fin de sorprender los transportes japoneses en el estrecho de Corea, es un rasgo de audacia que frisa en la temeridad; porque el almirante ruso habrá que chocar con el grueso de las fuerzas navales japonesas, encargadas de proteger los transportes.

En la guerra, sin embargo, los rasgos de audacia dan buenos resultados, y á veces aseguran el triunfo. Pronto sabremos noticias precisas del papel que desempeña esta escuadra.

Resultado de los acontecimientos conocidos que la flota japonesa es dueña del mar Amarillo, que vigila la escuadra rusa de Port-Arthur en el golfo de Petchili, precaviéndose hacia Formosa, en el Sur, de la que partió de Europa, y hacia el estrecho de Corea, en el Norte, de los posibles ataques de la Vladivostok.

En estas condiciones el Japón cuenta con sobradas facilidades para el desembarco de sus soldados en Fusan y Masampo, y si nada viene á modificar la situación, hacia fines de semana el Mikado tendrá en Corea unos cien mil hombres, cuyos primeros efectivos se dirigen actualmente á Seui.

Escuadras en el Extremo Oriente

Las potencias que tienen grandes intereses en el Extremo Oriente mantienen en aquellas aguas importantes fuerzas navales desde que comenzó en China la campaña contra los boxers.

La flota británica de los mares orientales es la más poderosa de las potencias neutrales.

Cuenta más de treinta barcos, entre ellos cinco acorazados, á saber: *Albion*, *Glory*, *Ocean*, *Vengeance* y *Centurion*. Los cuatro primeros fueron botados en 1898 y tienen una artillería poderosa. El *Centurion* lleva ya diez años navegando, pero es un buque excelente.

Figuran además en esa escuadra dos cruceros acorazados, el *Oressy* y el *Leviatan*, que se hallan en el primer período de vida; los cruceros protegidos *Amphitrite*, *Blenheim*, *Talbot*, *Eclipse*, *Thatis* y *Sirius*, todos ellos de velocidad superior á 19 nudos y buena artillería. También cuenta esa flota con cinco avisos pequeños, siete destroyers y seis torpederos.

Las fuerzas norteamericanas son importantes igualmente y están escalonadas en las estaciones de Honolulu, Guam y Cavite, que facilitan la comunicación de los Estados Unidos y el Extremo Oriente.

La estación naval asiática comprenden en primer lugar una poderosa escuadra de cinco acorazados: *Kentucky*, *Wisconsin*, *Oregon*, *Monterrey* y *Monanock*. Apoyan esa escuadra una división de cañoneros de alta mar, el *Wilmingon*, el *Helesca*, el *Vicksburg*, *Elicano*, el *Callao* y el *Villalobos*, y una escuadrilla ligera, formada por los cuatro cruceros *Neo-Orleans*, *Albany*, *Cincinnati* y *Releigh*.

Las fuerzas navales francesas son también muy importantes; más, á juicio de *Le Temps*, no tanto como los intereses políticos y territoriales que están llamadas á defender. Prescindiendo de avisos y cañoneros sin valor militar, comprenden cinco cruceros, dos acorazados; el *Montcalm*, que lleva la insignia del vicealmirante Bayla, y el *Gueydon*, ambos nuevos, de igual tipo, bien armados y protegidos, capaces de andar 21 nudos por hora y armados con cuatro cañones de 194 milímetros, ocho de 164 y cuatro de 100; el *Chateau Renauli*, de un andar de 23 nudos, armamento y protección débiles, y el *Bugeaud* y el *Pascal*, cuya protección se reduce á la coraza del puente. Su velocidad máxima no excede de 18 nudos.

La base de operaciones de esa escuadra es Saigon, donde estaciona una escuadra de reserva, que comprende el viejo acorazado *Redoubtable*, botado en 1876 y reformado en 1894; el acorazado *Vauban*, á punto de ser declarado inútil, y dos cañoneros acorazados, *Styx* y *Acheron*, cuyo armamento se reduce á un cañón de 274 milímetros. Completan la defensa del puerto de apoyo un contratorpedero, el *Takou*, apresado á los chinos en 1900; tres torpederos de primera clase y cinco de tercera.

Es de advertir que no hay en el Extremo Oriente el personal necesario para tripular esos barcos.

La escuadra alemana comprende cinco buques: el crucero acorazado *Fursh Bismarck*, de 10.700 toneladas; los dos cruceros de 5.660 *Hauva* y *Hertha* y dos pequeños cruceros, *Theis* (2.600 toneladas) y *Geotr* (1.630 toneladas).

Italia tiene actualmente tres barcos en las aguas chinas: el crucero acorazado *Vettor Pisani* y los cruceros de tercera clase *Piamonte* y *Elba*.

El crucero francés *Sully* está en camino y será necesario hacer en él reparaciones que le retendrán en Saigon mucho tiempo.

Francia mandará más buques al Extremo Oriente.

De la prensa francesa

Las compañías de los cables de Tien-Tsin, anuncian que el servicio telegráfico está completamente interrumpido entre Nagasaki, Vladivostok y Europa.

Esta noticia es verdaderamente grave. El cable ruso-japonés está ocupado y solo funcionan por lo tanto las líneas inglesas y americanas exclusivamente para que podamos ser informados referente á lo que está pasando diariamente en el Japón.

La escuadra rusa de Vladivostok navega con rumbo Oeste. Se ignora la destinación de la escuadra.

En Tokio se ignora igualmente la destinación de la escuadra rusa de Vladivostok lo que causa en los ánimos japoneses gran impaciencia en averiguarlo pues en Doyebay también les ha resultado desgraciado sufriendo 30

bajas y teniendo los restantes que apelar á la retirada.

—Otro desembarco ha habido de japoneses cerca de Port-Arthur. Los rusos les dejaron desembarcar batiéndolos luego. Faltan detalles del resultado del combate si bien puede considerarse infructuoso por parte de los japoneses.

—El general Pfineg que gobierna en Port-Arthur manifiesta que los japoneses han desembarcado diez y nueve mil hombres después de la batalla de Tchemulpo.

Un servicio de telegrafía sin hilos ha sido organizado entre Tchemulpo y Tchefou.

En Port-Arthur reina absoluta calma.

No se saben noticias nuevas de la escuadra enemiga.

—Un despacho de origen inglés da la noticia que tres torpederos rusos se han batido con varios buques japoneses, defendi los por los fuertes de Port-Arthur. Los buques japoneses se han ido á pique al terminar el combate.

—El corresponsal del *Times* telegrafía que durante la mañana del 10 del corriente los japoneses han ocupado Ching-Hai-Wau, estación de carbón rusa.

—El estado mayor japonés se ocupa actualmente instalando la telegrafía sin hilos en los puntos ocupados de la costa coreana para poder entenderse directamente con los buques de su escuadra.

—Según un despacho de Ché-Fou desembarcaron el 10 del corriente 12 mil japoneses en la bahía de Pigeon (Dove-Bay).

—Más de dos mil rusos han llegado á Kapsanaux cerca de Yelou.

Se dice que es consecuencia de los desórdenes producidos en Seoul.

—En Valon ha ocurrido un reñido combate cuya población está cerca de la línea fronteriza de Corea y Manchuria. Se cree había sido originado por algún desembarco de tropas japonesas.

—En Dresde trabajan tres grandes fábricas de conservas exclusivamente para proveer de dichos alimentos al ejército ruso.

Información extranjera

—A pesar de las declaraciones de Hilmi.—Pachá, las reformas judiciales en Macedonia, consistentes en la sustitución de los jueces mahometanos por magistrados de Constantinopla, no han dado resultado sano. El antiguo sistema de corrupción persiste.

—El gobierno búlgaro ha protestado contra la distribución á los paisanos turcos en Sangjak, Kirkkilisse de tierras y de casas de pertenencia macedónica en el territorio búlgaro.

El gobierno búlgaro ha dicho que esta manera de obrar de las autoridades turcas es contraria á la última nota circular enviada á los embajadores de Rusia y Austria-Hungría en la que aseguraba á los fugitivos macedónicos la reintegración de sus territorios.

—El gobierno de Austria-Hungría ha acordado destinar una suma de 2.500.000 coronas (moneda del país) para el armamento de los fuertes situados sobre la frontera italiana.

—Continúan con gran actividad las negociaciones entre el gobierno italiano y el ruso para llevar á una conclusión el tratado de comercio que tienen pendiente ambas naciones.

Se dice que Rusia está dispuesta á hacer grandes concesiones.

—El asunto Dreyfus ha quedado definitivamente escrito en la Corte de Casación para los días 25, 26 y 27 del corriente Febrero.

—Se anuncia la muerte acéscida en San Petersburgo de Nikolas Mikailowski, sociólogo y publicista que ha vulgarizado las ideas de Darwin y de Spencer.

—El papa ha acordado reducir las tres guardias pontificales, la

guardia noble, la guardia suiza y la guardia palatina. Esta noticia ha causado gran sensación y descontento en el Vaticano.

El ministro de Marina Mr. Pelletan (Francia) ha autorizado al prefecto de Lorient y a los oficiales de su departamento para que puedan tomar parte oficialmente en la gran fiesta que se dará en Lorient a favor de las familias de las víctimas de la *Vienne*.

—Inglaterra prepara la movilización de todas sus fuerzas navales.

—Por informaciones oficiales llegamos en conocimiento de que existen grandes agitaciones en las poblaciones de la India.

—El gobierno holandés está informado de que pronto la escuadra rusa del Mediterráneo será despachada con rumbo hacia el Extremo Oriente.

—De Strasbourg telegrafían que el Rhin ha crecido notablemente durante esta semana causando bastantes destrozos.

Por otros telegramas nos enteramos de que las lluvias han causado en el resto de Europa durante estas nías, bastantes daños.

El ayer y el hoy

de los literatos alemanes
Una estadística curiosa

Un bibliófilo berlinés ha tenido la paciencia de entregarse recientemente a un trabajo en extremo curioso: la comparación de lo que ganaban los más célebres escritores alemanes de hace un siglo con los beneficios que obtienen los literatos germánicos modernos.

Si el trabajo de referencia no adolece de inexactitudes, es de admirar que un Schiller, un Kant ó un Lessing, todos ellos pobrísimos, pudiesen hallar fuerzas para su trabajo creador, luchando con las continuas preocupaciones de la vida material.

Goethe, que, afortunadamente para él, era rico por su casa, podía imponer condiciones a su editor Cotta. Así y todo, durante treinta y siete años de labor gigantesca, Cotta explotó al autor del *Fausto*, pagándole un sueldo anual de 2.300 florines, a cambio de la propiedad de todas sus obras. Con razón decía Goethe de los editores que eran dignos «de un infierno especial, peor que el de los ladrones y asesinos». Y, sin embargo, Goethe, no podía considerarse explotado.

Por ejemplo, Klopstock, el autor de la *Mesíada*, recibió en pago de su admirable poema un traje, un sombrero y dos *thalers*, siete pesetas y media de nuestra moneda.

Burger, el autor de *Leonora*, veíase obligado, para no morir de hambre, a hacer trabajos de traducción para el Gobierno de Hanover. El día en que éste le concedió un subsidio de 50 *thalers* (unas doscientas pesetas), declaraba a sus amigos que jamás había tenido en sus manos una cantidad tan crecida.

Una situación análoga atravesaba Lessing. Solamente hacia el fin de su vida pudo ver asegurado el pan, al ser nombrado archivero de la Biblioteca de Brunswick, con el sueldo anual de 600 *thalers*.

Schiller, que, como médico militar, cobraba 18 florines mensuales, tuvo aún que hacer economías para pagar los gastos de la primera edición de *Los bandidos*. Algún tiempo después vendió a Cotta el manuscrito de *Don Carlos* por 21 lúises.

A Kant le dieron cuatro *thalers* por su célebre *Crítica de la razón pura*. Enrique Heine cedió al editor Compé, de Hamburgo, su colosal obra de once años, de 20.000 francos.

Las cosas han cambiado bastante desde hace cuarenta años, como podrá observarse. El novelista Freitag ha recibido por su obra *Los abuelos* 470.000 marcos, y Ebers, por sus novelas del antiguo Egipto, más de un millón.

El dramaturgo Sudermann ha ganado con su comedia *El honor* lo bastante para adquirir una magnífica residencia en Silesia, y en cuanto a Hauptmann, debe a su pluma el ser hoy uno de los propietarios más ricos de Alemania.

De política

LOS LIBERALES

Segun escriben de Madrid, aunque no se hacen ostensibles, parece que dominan corrientes de

unión entre los diferentes elementos del partido liberal.

En la masa del partido, lo mismo en la fracción que, según su jefe, debería llamarse progresista y no democrática, que en la liberal, existen deseos de unión que hasta hoy han sido dificultados por una feroz intransigencia del señor Montero Ríos, y que en gran parte no comparten ni el señor Canalejas, ni el señor Puigcerver, ni la mayor parte de los numerosos ex-ministros del partido. Por fin, parece que se convence don Eugenio que el partido liberal desunido tardará años en que sea llamado al poder, si es que alguna vez se atreven a llamarlo en la situación que hoy se encuentra, y que toda unión que afirmase a mayor suma de las fuerzas, hoy dispersas, podría constituir en seguida un gobierno estable, capaz de ser llamado al Poder inmediatamente.

Entre los elementos populares del partido existe también algún disgusto por la tibia oposición que los jefes de ambas minorías hacen a los proyectos del señor Maura, el cual, en el Senado principalmente, puede decirse que gobierna sin oposiciones.

Se esperaba, durante esta etapa parlamentaria, mayor brío en el ataque, más lucha, mayor oposición al Gobierno para contrarrestar el sentido clerical que el Gobierno demuestra en sus ideas y en sus procedimientos, el criterio restrictivo que aplica a todas las cuestiones; y en vez de esto se observa con pena como ambas minorías viven en santa paz y armonía con el señor Maura; que el propio señor Canalejas, tan genuino representante del radicalismo antes de que se aliara al señor Maura, y que no hay en el Parlamento verdaderas oposiciones monárquicas.

Sobre analfabetismo

en Ibiza

Muy pocas palabras, señor Director de LA TARDE y así, si las publica, no causará tanta molestia a sus lectores.

En el número de ayer de *El Liberal* de esta ciudad, aparece una sarta de dislates tal sobre Ibiza que no es posible pasarlos sin protesta, a menos que se quiera mantener el ridículo de ese periódico y de su Redacción, con la demostración que queda en pie de que la ignorancia más supina reina en ella sobre Ibiza; lo cual no es extraño, porque aquí en Palma, se suele fantasear cuando se menta la vecina Isla.

Los dislates del colega local se contienen en este párrafo: «Si el número de analfabetos es aún excesivo en Baleares se debe exclusivamente a los habitantes de nuestra hermana menor Ibiza, con cuya isla hace solamente unos cincuenta años en que era inmensa la miseria y el principal alimento de sus habitantes era un mal pan y unas cuantas algarobas. Hoy que sus habitantes se han preocupado algo más de su propia civilización y que tienen mejores medios de alimentación tenemos la seguridad de que la proporción de analfabetos será en cada censo mucho menor.»

El señor que ha trazado estas líneas sabe menos de Ibiza y sus pobladores que debe saber en la actualidad de Corea y del Japón.

Ya hace días salió a propósito de esto una expresión tan ofensiva como la de «Civilizar a los ibicencos» en el diario vespertino de la localidad y un señor concejal de la clase de los doctos, en plena sesión municipal, repitió lo que ahora estampa *El Liberal*.

Precisa decir a esta opinión que Ibiza no es como la pintan esos periódicos y esos señores y que allí impera el analfabetismo en igual intensidad y en las mismas formas y por las propias razones que en Mallorca.

Vease sino; es cuestión de números: La isla de Ibiza suma solo una décima parte de los pobladores del Archipiélago. Suponed que en Ibiza nadie sabe leer ni escribir. Rebajad, no una décima, diez unidades al cálculo, exacto ó erróneo, de un 60 por 100 de analfabetos en Baleares y aun os quedarán el 50 por 100.

¿A quién eargarlos? Se comprende ahora como no es verdad lo que estampa *El Liberal* y ha dicho un señor concejal que quizás esté patentado de talentado si no se ha elevado a las alturas de los super ó fallos de sentido común?

Ibiza influye escasamente en la proporción del analfabetismo balear!

Y perdone, señor Director; pero es fuerza reprimir esta corriente de analfabetismo literario que respecto de la vecina Isla de Ibiza tienen algunos, por desgracia, en esta Isla de Mallorca.

Suyo afectísimo y gracias

J. COLOMAR FERRER

Palma, 18 Febrero.

Notas oficiales

Muerte de un perro furioso

Anteayer por la tarde, la guardia civil del puesto de Buñola dió muerte á tiros en el predio *Son Trobat*, á un perro grande, de los llamados mastines, color rojo, y que por su aspecto demostraba signos exteriores de hidrofobia.

El can una vez muerto fué enterrado por disposición del cabo comandante de aquel puesto, el cual ordenó al colono del citado predio el completo aislamiento de una oveja que, según rumores, había sido mordida por dicho animal, si bien no presenta herida alguna.

Nuevo maestro

Ha sido nombrado maestro interino de la escuela pública de niños de Muro, don Miguel Martínez Canals.

De policía

Por R. O. ha sido nombrado 2.º Inspector de policía de esta capital don Antonio Valls.

También ha sido nombrado agente de policía don Jaime Rigo.

Furto de un cordero

La guardia civil del puesto de esta ciudad detuvo ayer tarde en una casa de las inmediaciones de *C'an Veta* á un sujeto llamado Miguel Reynés Mulet (a *Mando*), convicto y confeso de haber sustraído un cordero al vecino del Arrabal de Sta. Catalina Francisco Muñoz Juan.

Dicho individuo con el cordero sustraído ha sido puesto á disposición del señor Juez competente.

Vacante

Se halla vacante la plaza de Farmacéutico Titular de la villa de Selva, dotada con el haber anual de 500 pesetas.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes convenientemente documentadas durante el plazo de 30 días.

Crédito Balear

Anuncio

Para dar cumplimiento al artículo 28 de nuestros estatutos la Junta de Gobierno convoca á la General para el día 6 del próximo Marzo á las doce del día en el salón de sus oficinas.

Los papeletas de asistencia podrán recogerse por los accionistas desde el día de mañana en todas las horas de oficina que procedan á la celebración de la Junta, admitiéndose dentro del mismo plazo las cartas de representación de que trata el artículo 20 de los citados estatutos.

Palma 18 Febrero de 1904.—El Presidente, José Monlan.—Por A. de la F.—Bartolomé Ordinas, Secretario.

Sociedad del Alumbrado por Gas

Queda abierto el pago del dividendo activo acordado por la Junta general celebrada hoy, todos los días laborables hasta el 29 de los corrientes y después únicamente los miércoles y viernes desde las diez á las trece.

Los señores accionistas que no hayan de cobrar en nombre propio se servirán enviar su autorización.

Palma 17 de Febrero de 1904.—El Director,—Juan y as.

¡¡EXITO SEGURÍSIMO!!

El extraordinario crédito de que goza el calceido MATA-CALLS «Boschs» para la curación radical de toda clase de durezas en los pies, hace que sea el más solicitado por el público en general. DE VENTA: FARMACIA Bosch, MANACOR. EN PALMA, FARMACIA VALENTUOLA, CENTRO FARMACÉUTICO y principales farmacias, 1 pta. caja.—Pidiendo 3 cajas 2.50ptas.

QUIMOSINA SOLER

Nuevo medicamento para curar el dolor de estómago y facilitar la digestión.

Depositorio: D. Juan Valenzuela, Plaza de la Cuartera, 2, Palma. De venta, en todas las farmacias.

Sociedad Anglo-Española

De Motores, Gasógenos y Maquinaria General

(Antes JULIUS G. NEWILLE)

Compañía Anónima—Capital 2.000.000 de pesetas—Domicilio: Madrid, Mahón—Talleres, en Mahón—Sucursel, Barcelona—Central Madrid, Alcalá, 33 y 35—Delegación de la casa «Grosley y Brothers» de Manchester, Motores á gas.—Legítimos motores Grosley y para gas pobre, petróleo, alcohol, etc., de todas potencias.—Gasógenos sistema Grosley, sin gasómetro ni caldera.—Gasógenos sistema «Down»—Calderas y máquinas de vapor «Davey Paxman y Compañía»—Instalaciones completas de alumbrado eléctrico, transporte de fuerza, tracción eléctrica.—Bombas centrifugas.—Bombas Bloks.

Material de minas—Locomotoras y material para ferrocarriles.—Construcción de remolcadores, barcos de pesca y recreo, dragas gruas.—Reparación de buques.—Construcciones metálicas.—Calefacción y ventilación.—Fundición de piezas hasta de DIEZ toneladas.—Presupuestos gratis—Motores instalados en España suman más de 30.000 caballos de fuerza.

Uaico representante BERNARDO ESTELA, Palma de Mallorca

Compañía de Motores NIEL

Sociedad anónima con domicilio en Paris.

Motores á gas pobre

Motores á gas ordinario

Motores á petróleo

Motores á alcohol

La invención francesa de los Motores Niel ha producido una revolución en los diversos sistemas de producción de fuerza por su ECONOMÍA EN EL COSTE, ECONOMÍA EN EL FUNCIONAMIENTO y su FACIL MANEJO. Además de su GRAN BENEFICIO, superior al de los sistemas conocidos hasta el día, NO PRODUCE RUIDO NI TRÉPITACION.

Informes y presupuestos gratis.

Agente exclusivo en Mallorca:

JUAN A. LOPEZ—Cármén, 18-1.º—Palma

NOTA.—El Agente en esta Isla cuenta siempre personal idóneo para el montaje y conservación de los motores.

FERRO - QUINA BISLERI

Quereis la salud??

El uso de este licor se considera hoy día como una necesidad para los débiles de estómago.

EL FERRO-QUINA BISLERI es de efecto estomacal, tónico y reconstituyente; excita el apetito, facilita la digestión, fortalece el estómago y el cerebro y procura una pronta asimilación de los elementos nutritivos, aumentando los glóbulos rojos de la sangre.

Depositorio exclusivo en España

ALFREDO ROLANDO

Bajada San Miguel, 1.

BARCELONA



LIQUIDACIÓN

por fin de temporada

Notable baja de precios en todos los géneros. Sedas y lanas negras para cuareama de ocasión. Precios sin competencia.

MIGUEL MATAS—Colón 17 á 21

Transpaso

Se desea transpasar una tienda de comestibles bien surtida y con mucha clientela. El «Centro de Anuncios» informarán de quien es e dueño.

Aviso

LA GRANJA SAN BRUNO ha instalado su despacho central en la calle del Santo Espiritu número 8, donde se expende la tan acreditada LECHE y se reciben órdenes para el servicio á domicilio que se verifica diariamente mañana y tarde.

SANTO ESPIRITU 8

Granja La Generosa

DURÁN, Hermanos

(en el Coll d' en Rabasa)

Leche pura y garantida de vaca y cabra sin agua ni otras substancias nocivas. Depósito permanente.—Tienda de comestibles de la calle de Cererols (CASA RUBIO). Servicio diario á domicilio mañana y tarde.

MUEBLES

Por embarque de familia se vende un magnífico y completo mobiliario y dos casas, una en Santa Catalina y la otra en Son Rafiña. San Felio (Carasas) 26, entresuelo. De nueve á once de la mañana y de dos á cinco de la tarde.

VIDA DEL

BEATO RAIMUNDO JULIO

mártir y doctor iluminado escrito en castellano por el sabio ilustre R. P. D. ANTONIO RAIMUNDO PASCUAL monge cisterciense y publicada ahora por primera vez por la «Sociedad Arqueológica Lulliana». (Consta la obra de dos tomos y se vende al PRECIO DE SEIS REALES, EN LA LIBRERÍA —de GUASP, Morey, 6.—

Crónica marítima

LOCALES

Por fin después de muchos días en espera de bonanza pudieron salir para los puertos de su destino...

Hemos de añadir a los veleros salidos, los que en esta madrugada lo han efectuado...

—A la hora de costumbre salió ayer para Ibiza y Sansa Pola el vapor «Balzar»...

—Mañana debe llegar de Barcelona el vapor correo «Cataluña»...

—Procedente de Santafé, ha llegado esta mañana el laúd «Internacional»...

—A las seis y media de la tarde saldrá el vapor «Lulio» para Barcelona...

—Pracedente de Cardiff, entró ayer tarde, a las cuatro, el vapor inglés «A. Sbrnog»...

—A las seis y media de la tarde saldrá el vapor «Lulio» para Barcelona...

—El tiempo reinante en nuestro puerto era esta mañana: viento del N. fresquito...

Movimiento del Puerto

Buques entrados.—Día 19 Enero

De Barcelona vapor «Lulio», de 405 toneladas, capitán D. Juan Amengual...

Despachados.—Día 19 Enero

Para Cabrera vaporcito «Cabrera» Para Ibiza y Santa Pola, vapor «Balear».

—Vapores nacionales en puerto a las 11 de la mañana de hoy: españoles: Buques de guerra: cañonero «Vicente Yañez Pinzón»...

—Buques de vela: polacras goletas, «Nueva Teresa», «Ampudarnesa», «Elvira Fortós»...

Crónica Religiosa

SANTORAL

Día 21 Febrero

San Félix obispo y San Daniel mártir

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Felipe Neri, dedicadas a Nuestra Señora de los Dolores; exposición a las seis; a las diez tercia y misa mayor...

LUNES 22

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en S. Felipe Neri: Exposición a las seis; a las diez tercia y misa mayor por la tarde a las seis corona, meditación y reserva.

BOLETIN METEOROLOGICO

Día 20 a las 9 mañana

Table with meteorological data: Barómetro, Termómetro, Máxima al sol, etc.

Nuestros corresponsales

Buñola

En las inmediaciones del predio Can Mas de este término, fué encontrado ayer por un gañán del mismo y en el preciso momento que acometía a una oveja, un perro grande, mastín, de color rojo...

El Comandante de este puesto señor Gómez acompañado de una pareja armada, salió enseguida en busca y persecución del citado animal...

Según nos ha manifestado nuestro amigo, el médico titular de esta villa señor Sastre, los síntomas que, por referencia de los guardias y otras personas, ha adquirido presentaba el perro, coinciden con la hidrofobia...

Reconocido y examinado que fué por varias personas, resulta no ser de estos contornos, ignorándose por consiguiente su procedencia...

Como medida de previsión se ordenó al dueño de la oveja ó sea al colono de Can Mas el aislamiento de la misma.—C.

19 Febrero de 1904.

Funciones teatrales

La Protectora

Esta noche debuta en este bonito teatro la compañía de zarzuela y ópera española que dirigen los señores Miguel y Barceló...

Para debut de la compañía se ha escogido la aplaudidísima zarzuela en tres actos de los señores Camprdon y Barbieri.

Los Diamantes de la Corona

Nosotros que conocemos todo el personal de la Compañía por haberle visto trabajar esperamos, como también por la justa forma que lleva alcanzada, que el Teatro de la Protectora se verá lleno de bote en bote todas las noches de función...

Podemos adelantar por el ensayo a que anoche acudimos y del que sacamos muy buena impresión que Los Diamantes de la Corona se cantan con verdadero ajuste y afirmación.

Por todo esto creemos que La Protectora será el teatro de moda en esta temporada.

—Mañana, domingo, se pondrá en escena la grandiosa obra de Pina y Chapí.

El Milagro de la Virgen

Y para el miércoles se anuncia como extraordinaria la representación de la granciosa zarzuela, que tanto éxito alcanza siempre que se trabaja, de Marcos Zapata y Miguel Marqués.

El Reloj de Lucerna

Lírico

La Compañía Fuentes y C. que entra entre nosotros durante la temporada y en ella trabajará en el Teatro Lírico obras de gran espectáculo principiando esta noche con

LOS MISERABLES



EL SENOR

Don Miguel Jaquotot Verger

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

(D. E. P.)

Su esposa, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida...

No se invita particularmente.

Captura comentada

Desfalco de 200,000 francos

Antecedentes

Hará próximamente un año que fué muy comentada en la capital de la vecina república, la desaparición del agente de bolsa Mr. George Plague...

Durante muchos días fué el tema de todas las conversaciones en los círculos en que alternaba el distinguido smart...

La policía de París, en virtud de denuncia presentada por el grabador y la familia de la señorita mencionada emprendió activas pesquisas para la busca y captura de ambos.

Diferentes eran las versiones que circulaban respecto al ignorado paradero de los dos tórtolos, lo que dió lugar a los agentes de la policía encargados de su persecución...

Averiguación de su paradero

La policía francesa en su campaña de averiguaciones, en vista de lo imposible que se hacia tal captura, optó por la medida de rigor...

Esta medida dió buenos resultados, pues al poco tiempo supose por una carta que Mr. Plague dirigió a un amigo suyo...

Inmediatamente se telegrafió al cónsul de Baleares sobre el paradero del mencionado agente de bolsa...

Captura de Mr. Plague

Cerciorado el Prefecto de París, de la estancia de los requisitoriales en Palma, encargó a Mr. Gustave Laurent y Mr. Eugene Michel...

Los mencionados agentes franceses llegaron a Palma hace varios días, hospedándose en el «Grand Hotel».

Acompañados del cónsul de Francia en esta ciudad Mr. Audibert, presentaron al Gobernador Civil señor Cerdán de la Pedraja...

lo hizo al día siguiente bajando a Palma con el amigo suyo Ramón Company.

Pasan a declarar Juan Pou y su esposa Magdalena Torrens, quienes manifiestan lo declarado por el procesado añadiendo que se habían ido al campo el día de autos dejando la casa abierta...

Ramón Company, jornalero, es conocido del procesado y confiesa que el 3 de Mayo vino a Palma con el para divertirse, que el procesado pagó todo el gasto y además le prestó nueve pesetas que devolvió a la guardia civil...

Después de la prueba documental usó de la palabra el señor Fiscal que relató el hecho y dijo que la culpabilidad del procesado es manifiesta pues el mismo ha confesado su delito...

La defensa, a cargo del letrado don Luis Canals, que por primera vez ocupó los estrados, demostró con muchos argumentos que el procesado es solo autor de un robo por valor de menos de 500 pesetas...

Sostuso que no es responsable de una sustracción que no ha aprovechado, pues abandonó los talones y el recibo para que se pudieran devolver al dueñoso alguien los encontraba.

Pide a los señores Jurados un veredicto ajustado a su conciencia.

El señor Presidente dió lectura a las preguntas que fueron tres, retirándose a deliberar.

Después de largo rato, salió el Jurado ándose lectura a las contestaciones que fueron afirmativas.

El señor Fiscal, habiendo sido el veredicto de culpabilidad, pidió que se impusiera al procesado la pena de cuatro años, dos meses y un día de presidio correccional, accesorias y costas, más 150 pesetas de indemnización...

El tribunal de Derecho condenó según la petición del señor Fiscal.

Señalamiento

El próximo lunes, día 22, tendrá lugar en la Audiencia la vista en juicio por jurado de la causa seguida por el juzgado de Maecór, contra Gregorio Jaume por el delito referente al libre ejercicio de cultos.

La defensa estará a cargo de don Antonio Llompart y sostendrá la acusación el abogado fiscal señor Astray.

Movimiento de fuerzas

Habiendo circulado ayer la noticia de que se movilizaría los cuatro batallones de la primera re-

serva de Balears, procuramos en- lerarnos y de nuestras averiguacio- nes nada sacamos en limpio, pues en esta capital no se habia recibi- do ninguna noticia oficial referen- te al asunto, aunque si se nos dijo que por noticias particulares se sabia que se llamarian unos 900 hombres de dicha primera reserva.

Referente al envío de fuerzas no se tenian nuevas noticias que las ya adelantadas por la prensa.

Mercados

El de Palma

Table with market prices for various goods like wheat, oil, and other commodities in Palma.

Gaceta del día

Baile de Piñata

El Presidente de la Sociedad «Mar y Tierra» nos ha favorecido con atento B. L. M. invitándonos al baile de piñata que esta noche a las 11, se celebra en sus vastos salones.

Igualmente nos ruega dicho señor hagamos público que se den por invitadas las entidades y corporaciones que lo fueron a los otros bailes.

Vulgarización científica

Mañana domingo, a las seis y media de la tarde, continuarán en el «Círculo Liberal» las conferencias iniciadas con tanto éxito de vulgarización científica.

Está encargado de la de mañana como ya dijimos, Don Pedro Martínez y se ocupará del tema de actualidad «Cuestión monetaria».

El tiempo

Se ha presentado hermoso y espléndido a primeras horas de la mañana, contrastando con el friero y ventoso de los días anteriores, mas al mediar la mañana nubes plomizas, ocupando el espacio nos negaron el sol, y principiaron a dejar caer pausadamente algunas gotas que apenas bastaron para humedecer el suelo.

No es extraño que el tiempo se muestre frío: por cartas particulares del Norte de Francia, a nosotros llegadas, allí se disfruta de la benigna temperatura de seis grados bajo cero. ¡Una delicia... de braserío y chimenea!

Reverta entre mujeres

Por cuestión de celos riñeron ayer en la calle de Santañy, Catalina Martorell e Isabel Pomar, resultando la primera con una herida contuso-incisa en la región parietal derecha y la segunda con un mordisco en el pulgar de la mano derecha.

Con tal motivo reunió en dicha calle numeroso gentío, haciendo sabrosos comentarios de lo ocurrido.

Intervino el guardia municipal de servicio en aquella barriada, el cual acompañó a Catalina Martorell a la Casa de Socorro de la plaza de Santa Eulalia, en donde fue curada por el médico municipal de guardia D. Bartolomé Gavañá.

El hecho ha sido puesto en conocimiento del juzgado municipal de la Catedral.

Mérida al Hospital

Ayer fué conducido en un carruaje al Hospital provincial, un pobre men-

MOTORES ELÉCTRICOS

DE LA CASA

Elekttricitäts-Actien-Gesellschaft, worm

W. LAHMEYER & C.º

FRANKFURT-MAIN (Alemania)

Dichos motores se distinguen de los demás por su esmerada construcción, su aspecto elegante, su superior aislamiento en los bobinajes y sobre todo por un consumo mínimo de energía. Economía en el coste.—Facil manejo.—Informes y presupuestos gratis. REPRESENTANTE exclusivo en Mallorca—JUAN A. LOPEZ—Carmen 18-1.—Palma.

digo que vivia en la calle de San Felio el cual a consecuencia del frio y mal alimento se hallaba sin fuerzas para andar.

El guardia municipal de aquel punto que fué el que se apercibió de lo que al infeliz le estaba ocurriendo acudió enseguida en su auxilio asistiéndole convenientemente, haciéndole tomar también algunas sustancias alimenticias para que entrara en reacción.

Momentos después el indicado guardia fué en busca de un carruaje, con objeto de que el desgraciado fuera llevado al Hospital.

El mérida se llama Sebastián Barceló, y es natural de Santañy.

Las salpicaduras

En Mahón circula la noticia de que en breve llegarán a aquel puerto dos cruceros alemanes y una división de la escuadra francesa, asegurándose que también fundearán dos buques de guerra de nuestra nación.

En libertad

A la una de ayer tarde fueron puestos en libertad los sujetos detenidos con motivo de los sucesos del martes, de cuyas detenciones ya dimos, detallada cuenta en nuestra edición correspondiente.

Mesotan: preparado por la casa Bayer, para curar con prontitud y seguridad el Reumatismo por fricciones (uso externo) mezclado a 25-50 Oj0 con aceite de oliva.

Se vende en las farmacias y al por mayor en la casa Bayer de Barcelona.

Telegramas

Fuerzas a Baleares

Madrid 20-11-15. —La media brigada que desde Madrid saldrá para Baleares se halla acantonada en Leganes en disposición de partir al primer aviso. Se compone de los batallones de cazadores de Barbastro, Navas y Madrid. El jefe de la fuerza es el coronel Lastra.

La movilización se efectuará después que se hayan aprobado los créditos que el ministro de la Guerra ha pedido.

La madre del Emperador del Japon muerta.—Eleonora Dnse grave. Madrid 20-1-20

En Paris ha circulado la noticia de que ha fallecido la madre del Emperador del Japon que era considerada como la verdadera soberana. Si resultara cierta la noticia se asegura cambiaria el estado de cosas entre Rusia y Japon, pues ella ejercia mucha influencia en el ánimo del Emperador.

Dicen de Roma que se encuentra gravísima la ex-actriz italiana Eleonora Russe.

Se teme un funesto desenlace. Crédito para defensas.—Noticia que se desmiente. Madrid 20-1-30

El Ministro de la Guerra General Linares ha presentado un proyecto de concesión de crédito para la adquisición de cañones y otros materiales de artillería y para reforzar las defensas de las costas. El proyecto asciende a 26 millones de pesetas.

—El subsecretario de Estado ha dicho que todo cuanto se dice y habla de la nota de Inglaterra a España es pura fantasía.

A pesar de esta declaración, oficio a la noticia no ha sido desmentida oficialmente, lo cual demuestra la veracidad de la misma.

Reunión de las poencias democráticas.

Madrid 20-1-40. En el Senado se reunieron las poencias democráticas de Hacienda, Instrucción pública y de la Prensa.

La de Hacienda estaba formada por todos los exministros del partido, se habló del saneamiento de la moneda, de la reducción del impuesto de consumos y de otras reformas.

La ponencia de la prensa se reunió y por medio de sufragios se eligió entre los cuatro periódicos «El Nacional», «El Correo», «El Día» y «La Democracia» cual debe representar ó llevar la voz del partido que acudilla Montero Rios. Se pasó a votación, resultando elegido «El Correo» por mayoría de votos.

El Rio de la Plata abordado; noticia oficial.—Declaraciones de Montero Rios.

Madrid 20-2-10. En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama oficial que confirma la noticia de que el crucero «Rio de la Plata» ha sido abordado por un buque mercante, sufriendo varias averias que se repararán en Santo Tomas, donde se halla fondeado.

—El Señor Montero Rios ha dicho que no le parecen mal los proyectos de reforma de la administración local y electoral y que las oposiciones es ya hora no vean siempre por rutina que todo lo del Gobierno, sea malo.

Añadió el señor Montero Rios que al actual gabinete le sobra bravura, pero le falta sentido de gobierno.

La guerra ruso-japonesa

Comentarios. Siguen las cosas al igual que dias anteriores. Rusos y japoneses se vigilan y concentran sus tropas de tierra. En el mar unos y otros se respetan y por el circulan con igual libertad buques de guerra de una y otra nación sin procurar encontrarse. Así es de deducir por los telegramas ayer remitidos y los que hoy envío.

Las potencias europeas siguen guardando una neutralidad relativa que parece no ha de durar mucho tiempo. Las reglas internacionales se quebrantan y se exteriorizan ya las simpatías marcadamente por una ú otra parte beligerante.

He aquí, concretando las noticias que reibimos en Madrid esta madrugada. Los Alexieff de la prensa. Algunos corresponsales de periódicos han lanzado la idea de

que los rusos se preparan, realizando una estudiada combinación de fuerzas por mar y tierra, a caer sobre Nagasaki. Añaden que las fuerzas son numerosas y que habrá mucha lucha.

Por si el almirante Alexieff no hubiera combinado en sus planes este accidente de la guerra los corresponsales le prestan su fantasía.

Los rusos dueños del mar

Desde Shanghai, importante puerto de la costa china al amparo inglés, cablean que ha fondeado allí el vapor mercante británico «Hisipig», cuyo capitán ha desembarcado inmediatamente, comunicando a las autoridades de Marina que los buques de la escuadra rusa cañonearonle, a pesar del pabellón que tenia izado y que en el mar del Japon otros buques de guerra rusos le retuvieron prisionero durante cuatro dias.

Noticia sensacional

Ha producido impresión en el mundo diplomático la grave noticia de haberse el Emperador Guillermo dirigido en telegrama de felicitación al Tzar Nicolás, a pesar de la declaración de neutralidad.

El telegrama es breve y enérgico y le felicita y aplaude por haberse convertido en defensor de los intereses de la raza blanca contra las potencias absorbentes de la raza amarilla.

Algunas noticias

Los buques rusos que bombardearon a Hakodate han regresado a Vladivostok para repostarse de carbón, víveres y municiones. Ynexacto por elle fueran apresados en el Canal de Corea.

—La emperatriz de la China tiene el propósito de abandonar Pekín y trasladar la corte a Singanfu.

—No ocurre novedad en Port Arthur.

—Se ha cubierto el empréstito japonés de 100 millones de yens.

—Alexieff ha ordenado fusilar como bandidos a los destructores de líneas ferreas y a los que atacan la propiedad.

—Todas las naciones hacen preparativos militares ante la gravedad de las circunstancias. Algunas de ellas han llamado sus reservas.

—El almirante Alexieff se encuentra aun en Kharbin, al Norte de la Mandchuria.

—El cable de Che-fou a Port Arthur ha sido cortado.

La escuadra del Mar Negro

Telegrafian de Constantinopla a la Agenia Reuter que ha resultado ineficaz el empleo de vigía y espía de su barco turco para avisar a los ingleses el intento de atravesar el Bosphoro y los Dardanelos la escuadra rusa del Mar Negro.

Esta no ha hecho por ahora movimiento alguno que indique propósitos de lanzarse a otros ma-

res, ni parece haber recibido otras ordenes que ponerse en condiciones como arma de un pais en guerra.

Alemania por Rusia

Desde Berlín telegrafian esta noche que la prensa de aquella capital publica una carta escrita y fechada en Jokoyama antes de la ruptura de relaciones diplomáticas afirmando no solo que Japon era hostil a Alemania sino que continuamente la prensa acusaba a esta potencia de rusofilia. Jamás lo olvidaremos, decían los periódicos japoneses.

Siempre desmintiendo

De la capital de Rusia dicen ser inexacto el combate que se ha dicho tuvo lugar el dia 14 en Port-Arthur, como nuevo ataque de la flota japonesa.

El almirante Alexieff telegrafía el dia 15 no acusando novedad alguna.

De Paris dicen que los corresponsales segun sus miras é instrucción fantasean ombates, algunos de ellos hechos en la propia Redacción. Es un abuso de que protesta la prensa francesa.

La Bolsa ante la guerra

De Paris dicen que reina allí un gran pánico en la Bolsa. Ahora ha venido a influir sobre ella la grave situación de los Balcanes que vuelven de nuevo a agitarse ante el movimiento insurreccional macedónico.

En la nuestra, de Madrid, ha cundido igualmente el pánico, después del cierre, influyendo sobre el consolidado, que ha bajado un entero.

GRAN CASA DE COMIDA

Francisco Pujol. Calle de Vallori—15—Palma de Mallorca.

Esta casa recientemente abierta puede ofrecer a sus favorecedores buen servicio, limpieza y economía en los precios, pues está montada a la moderna y alcanza de todas las fortunas.

«Mi tema» es: «limpieza» y «economía» que es lo que nos hace falta en el siglo XX.

A comer bien a la calle de VALLORI, n.º 15.

Extravío

—Se ha extraviado un pendiente de una perla y un brillante, se aplica a la persona que lo haya encontrado se sirva devolverlo al Centro de Anuncios donde se le gratificará.

En la libreria de

GUASP, — Morey & se hallan de venta toda clase de Misales, Devocionarios, Breviarios, y Semanas Santas, procedentes de las PRINCIPALES LIBRERIAS de Turin, Malinas, Ratisbona, Turnay, Madrid y Barcelona, A PRECIOS ECONOMICOS REDUCIDOS

Imprenta de F. Guasp, Morey,

Realidad

Entre cuatro y cinco de la tarde de uno de los tres últimos días de carnaval, los pocos transeúntes que pasaban por delante del oscuro portal de una cavacha, que no de otra manera podía llamarse, una vivienda a la que se bajaba con cuatro escalones, húmeda y de ruín aspecto, de la que salía un hedor insoportable, pudieron oír la desahogada voz de una mujer que a pulmón abierto gritaba diciendo:

Grandísimos pillos... Como volvais sin los dos reales cada uno, tendréis que dormir en la calle. No vaya a suceder lo del otro día. Largo de aquí, bribones. Mala peste con vosotros. Vaya, ¡pues no faltaba más! Tenga una hijos, crielos, y que luego, ni siquiera sepan pedir limosna...

Tales palabrotas iban dirigidas a dos infelices criaturas que estaban en mitad de la calle: a un niño de unos siete años, de rostro simpático y atrevida mirada, cubierto apenas por un traje andrajoso, a través de cuyos desgarrones se entreveía su carne curtida por la intemperie, los pies metidos en unos zapatos que por su desigualdad y gran tamaño, se adivinaba desde luego, que no habían sido contruidos para él; y a una niña de trece a catorce años, alta, de cara escualida, ojos negros orlados por grandes ojeras, pelo ondulado, color castaño, casi negro, peinado formando trenza, cuyo remate sujetaba un cintajo azul, de dudosa limpieza, llevaba vestido cortito, medias de un color indefinido y pelainas a las cuales les faltaban dos terceras partes de botones.

A pesar de la dureza con que habían sido despedidos por su madre, ninguna impresión de tristeza se reflejaba en su cara al alejarse de su casa. Al doblar la esquina la niña cantaba alegremente el conocido estribillo

Tengo dos lunares
Tengo dos lunares
El uno junto a la boca...

Cogiditos de la mano, llegaron los dos al paseo y entonces el chiquillo se negó a entrar en él, diciendo a su hermana:

Yo quiero estar en el arroyo; prefiero quedarme aquí. Así podré coger serpientinas, ramos y muchos papilitos colorados que echan los señores.

—Pero aquí nadie te dará un cuarto —replicó su hermana.

—Yo quiero coger serpientinas ahora; más tarde ya pediremos dinero a todo el mundo. Entrarémos en los cafés y los señores nos darán céntimos...

Cedió al fin la muchacha y ambos hicieron esfuerzos inauditos para atravesar la apretada fila de curiosos y golfos que estaban estacionados sobre la acera, logrando al fin ponerse en primer término, y una vez en él, aquí pescó una serpentina, más allá una fruta de cera llena de confetti, luego un empujón, después un golpe, fué transcurriendo la tarde, corriendo ambas criaturas mil peligros de muerte y estando en más de una ocasión a punto de ser pisoteados por los caballos de los coches. Estos, como otros tantos eslabones de una cadena sin fin, daban vueltas al paseo, llenos de alegres mascarones que con risotadas y gestos de entusiasmo procuraban enlazar sus serpientinas al talle de las alegres se-

ñoritas de que estaban cuajados los balcones del paseo, que parecía entonces una colosal exposición de flores colocadas en canastillas colgantes de variadas formas.

Estaban ya muy lejos uno del otro los dos hermanitos, cuando la muchacha dijo gritando al chiquillo: a última hora, procura ponerte cerca de la fuente. Espérame, que yo iré por tí.

Hizo el niño un signo afirmativo con la cabeza y siguió muy atareado formando una gran pelota con las serpientinas que a costa de tantos afanes había logrado recojer, mientras que su hermana alejándose, penetró resueltamente en el paseo, en medio de un torbellino de niños y niñas de su misma edad y condición, que gritaban y gesticulaban alrededor de unas máscaras capitaneadas por un arlequín con sombrero de copa, que llevaba por todo signo de autoridad en su mano diestra y muy en alto, un roto paraguas, de cuyas torcidas varillas, colgaban negros giranes de lo que fué su tela.

Llegó la hora en que la luz artificial confundía sus ondulaciones con la violacea luz del crepúsculo; declarose vencido éste; dieron los coches la última vuelta, y entonces el bullicio y animación del paseo ya no tuvo límites.

En medio de tal barandia, en la que había penetrado audazmente el chiquillo, nadie prestaba atención a la voz quejumbrosa y débil, con que hermana y hermana, cada cual por su lado, pedían limosna y procuraban completar la cantidad señalada como mínimo por la mujer que les dió el ser, para tener derecho a cobijarse bajo el techado paternal.

Pasaron horas y horas; cesó el escándalo; clareó bastante la gente del paseo, y los hermanos tercios en su empeño, siguieron implorando la caridad pública, hasta que volvieron a encontrarse, en ocasión en que el pequeño lloraba a lágrima tendida, y blasfemaba como un condenado, porque un muchacho más fuerte que él le había arrebatado una perra gorda, después de empeñada lucha.

Entre ambos hermanos solo habían reunido cuarenta y cinco céntimos. No podían presentarse en su casa y como la hora era avanzada y tenían hambre decidieron penetrar en los cafés y pedir limosna con gran insistencia; lo cual pusieron en practica, pero con tan mala fortuna, que los mozos no los dejaban entrar.

Así estaban, en medio de la calle, cuando acertaron a pasar dos caballeros. Uno de aspecto venerable, tendría ya sesenta años, y el otro de veinticinco a treinta. Corrieron las dos criaturas a implorar su caridad.

Señoritos ¡una limosna por Dios! no hemos comido nada en todo el día; tenemos a nuestro padre ciego y nuestra madre está en el hospital; una limosna, para comprar un panecillo.

—Bonita muchacha, dijo al señor viejo su acompañante.

—Es cierto contesto el neje te cuyos ojos brillaron codiciosos al fijarse en la chichuela... pero vá tan sncia... y tan mal vestida... No es mala—volvió a repetir y echó mano al bolsillo, ante cuya actitud se acercaron aun más los pedigueros.

Pero cambiando de pronto de resolución dijo a la muchacha.

—Si teneis hambre, venid con nosotros y comereis.

—Si señor—dijo la niña—tenemos hambre, pero como es tan tarde y no podemos volver a casa sin dos reales cada uno, no podemos dejar de pedir. ¡Denos algo por Dios! Solo tenemos cuarenta y cinco céntimos.

—Te daremos lo que falta para completar la peseta y además comereis bien. Venid, siguiendonos desde alguna distancia.

Poco menos que brincando de alegría acogieron tan agradables palabras los infelices, y siguieron a aquellos señores hasta una calleja, en que se pararon ante la puerta de una escalerilla oscura. Se acercaron los niños y subieron todos penetrando en una habitación destaralada, en la que había mucha luz, una mesa y varias sillas. Después de las clásicas palmadas, y un secreteo entre el señor viejo y el mozo que acudió al llamamiento, este preparó la mesa para tres personas, y trajo un panecillo muy grande, partido en dos mitades, por entre los cuales, asomaban los huesos de dos chuletas.

Cogiendola el señor joven dijo al muchacho: Tómalo y vete; espera a tu hermana en la primera escalerilla de la calle inmediata. Come y no te apures.

Obedeció el muchacho y con alegría retozona, salió, no sin llevar bien apretado entre sus manos el panecillo, al cual dió una dentellada enorme.

Los señores comieron lo que se les antojó, la niña comió carne, carne con mucha avidez, con poca delicadeza, cogiendo los pedazos con los dedos y manchándose la cara, tanto, que al acercar el viejo la suya congestuada a la de la muchacha, quedaron sus blancos bigotes manchados de grasa, como ya lo estaba su conciencia por la mas torpe y brutal de las pasiones.

El pobre niño comió el panecillo, y no dejó ni una piltrafa pegada a los huesos de las chuletas; pidió agua en un café y fué a sentarse, dentro de la escalerilla consabida, no tardando mucho tiempo en quedarse profundamente dormido, a pesar del intenso frío que hacía, y mientras estaba soñando que llevaba un traje nuevo y bonito como los de los payasos que trabajan en los úteres; que era arrebatado volando por entre torbellinos de serpientinas de mil colores y que una lluvia de estrellitas de luz caía a su alrededor haciéndole ver montones muy grandes de perras chicas y gordas y cajones dorados rebosantes de centimitos, le despertó la voz de un transeunte, que sacudiéndole dulcemente, le preguntó porqué estaba dormido en aquel sitio y a tal hora.

Restregándose los ojos, volvió el niño a la realidad y dijo que esperaba a su hermana, que había salido con ella y temía volver solo a su casa.

Como había dado la una de la madrugada y no fué creído el chiquillo un guardia municipal se cuidó de darle dos empujones y de requerirle para que fuese inmediatamente a su casa, de la que tomo nota. Obedeció el niño, pero no atreviéndose a llamar, espero sentado junto al quicio de la cavacha. Allí le despertó otra vez su hermana dadas ya las dos de la madrugada.

Llevaba, grabados en sus tiernas facciones signos de cansancio, y en la

mano un puñado de calderilla. La suficiente para librarse por aquella noche ella y su hermanito de los golpes de su madre.

Pobres niños.

C. FORKDAY.

Protección a la infancia

Este interesante proyecto de ley presentado en el Senado, dice así, en su parte dispositiva:

Artículo 1.º Quedan sujetos a la protección que esta ley determina los niños menores de diez años.

La protección comprende: la salud física y moral del niño; la vigilancia de los que han sido entregados a la lactancia mercenaria ó estén en casa-cuna, escuela, taller, asilo, etc., mediante pensión, remuneración, socorro, etc., y cuanto directa ó indirectamente puede referirse a la vida de los niños durante ese período.

Art. 2.º Ejercitarán esta acción protectora:

a) Un Consejo superior de protección a la infancia, constituido en el ministerio de la Gobernación bajo la presidencia del ministro, y que podrá dividirse en secciones para el mejor desempeño de su cometido.

b) Juntas provinciales presididas por el gobernador.

c) Juntas locales presididas por el alcalde.

Art. 3.º El Consejo superior se compone de vocales natos y vocales elegidos por las entidades y corporaciones que a continuación se expresan:

Son vocales natos: el obispo de la diócesis, el gobernador, el presidente de la Audiencia territorial, el de la Diputación provincial, los inspectores generales de Sanidad, y el vicepresidente del Real Consejo de Sanidad que, a falta del ministro, presidirá.

Serán vocales con carácter electivo: Un individuo de la Real Academia de Medicina, otro de la de Ciencias Morales y Políticas, representantes de la de Legislación y Jurisprudencia, Sociedad Española de Higiene, Junta de Damas de Honor y Mérito, Sociedad Protectora de los Niños, Ateneo de Madrid, Oficio de la Unión Mercantil e Industrial, Escuelas Normales de Maestros y Maestras Asociaciones de Propietarios y para mejoramiento de la clase obrera y Centro Instructivo del Obrero.

Además, seis personas de reconocida competencia, entre las cuales habrá dos madres y dos padres de familia, y dos obreros.

El artículo 4.º se refiere a la formación de las Juntas provinciales y locales, adaptándose en lo posible a igual constitución, cuando no, con el alcalde, cura-párroco, médico y otros vecinos.

El artículo 5.º se relaciona con el cometido de las Juntas, que deben vigilar periódicamente los niños sometidos a lactancia mercenaria, hacer que las nodrizas tengan la documentación que se menciona más adelante, procurando garantizar la salud y emolumentos de las nodrizas, proponiendo indemnizaciones a éstas, indagando

el origen y género de vida de los niños vagabundos ó mendigos menores de diez años, procurando el cumplimiento de las leyes relacionadas con la infancia, elevando al Gobierno memorias con datos estadísticos, etc.

El artículo 6.º indica que las autoridades protegerán a las Juntas provinciales y locales.

Art. 7.º Toda mujer que se dedique a la lactancia deberá presentar un documento de la Junta local, en el cual hará constar.

a) Estado civil de la presunta nodriza.

b) Su estado de salud, conducta y condiciones físicas.

c) Permiso del marido, si fuere casada,

d) Referencia de la partida de nacimiento de su hijo, para demostrar que este tiene más de seis meses y menos de diez ó certificado que acredite la circunstancia de quedar bien alimentado por otra mujer.

Ninguna asilada de la Maternidad ó hospitales podrá dedicarse a nodriza sin certificado especial del médico ó jefe del establecimiento.

Estas circunstancias se consignarán en el libro especial de que cada nodriza habrá de proveerse.

Art. 8.º Se refiere a las autorizaciones que necesitan las agencias de nodrizas.

Art. 9.º Referente a la vigilancia de los niños procedentes de las inclusas ó llevados por sus padres ó tutores a criar fuera de las capitales.

Art. 10. Los jefes de los establecimientos benéficos darán parte mensual al Consejo del ingreso, traslado, retirada ó defunción de los niños asilados, especificando las causas de su muerte.

Arts 11. Se refiere a las penalidades por faltar a esta ley, que serán multas de 10 a 100 pesetas, según la reincidencia ó importancia de la falsedad.

Art. 12. Indica los artículos del código penal aplicables a las personas que se hallen al cuidado de niños menores de diez años, a que se refiere esta ley, en casas particulares ó establecimientos benéficos.

Art. 13. Dispone que el ministro reedite en el plazo de tres meses el reglamento para la ejecución de esta ley.

Centro de Anuncios

Juan Gonzalez

Plaza de Santa Eulalia 10, Palma de Mallorca

Arrendatario de los anuncios de La Almodovar, La Ultima Hora, La Tarde y El Liberal.

Tarifa para LA TARDE

A 0'10 pesetas línea ancho una columna.

Anuncios permanentes a precios convencionales.

Combinaciones para los cuatro periódicos.

Anuncios mortuorios.

Píanse tarifas

Plaza de Santa Eulalia, 10

CENTRO DE ANUNCIOS

Y se echó a reír irónicamente. —No, María; Constantino Dmitrich dice sencillamente que no cree en el espiritismo,—interrumpió Kitty ruborizándose por Levine.

Este comprendió la intención de la joven y se disponía a contestar en un tono aún más aspero, cuando Wronsky, con su amable sonrisa, hizo volver la conversación a los límites de una cortesía que amenazaba desaparecer.

—¿No admite usted la posibilidad de esos hechos?—le preguntó.

—¿Por qué? Todos admitimos la existencia de la electricidad sin comprender su esencia. ¿Por qué no habría de existir una fuerza nueva, desconocida aún, que...?

—Cuando se descubrió la electricidad,—interrumpió vivamente Levine,—no se observaron más que los fenómenos sin saber quién los producía ni de qué procedían; han pasado muchos siglos antes de que se pensase en sus aplicacio-

nes. Los espiritistas, en cambio, han comenzado por hacer escribir a las mesas y evocar a los muertos y sólo después de algún tiempo nos hablan de una fuerza desconocida.

Wronsky escuchaba atentamente, según su costumbre, y pareció que aquellas palabras le interesan vivamente.

—Si, pero los espiritistas dicen: Nosotros ignoramos aún en que consiste esta fuerza; sólo afirmamos que existe, puesto que se manifiesta y obra en condiciones determinadas; a los científicos corresponde la tarea de descubrir su esencia. ¿Por qué no habría de existir una fuerza nueva, si...?

—Muy sencillo,—respondió Levine, interrumpiéndole de nuevo,—porpue cuando frota usted un pedazo de lana con una barra de resina, podrá producir un efecto cierto y conocido por todos, mientras el espiritismo no da ningún resultado positivo, y por consi-

unas veces de tí, otras de usted. Le cogió del brazo sin hacer caso algún a Wronsky, que en pié detrás de Levine aguardaba tranquilamente que el príncipe le viese para saludarle.

Kitty sentía que la amistad afectuosa de su padre pesaría a Levine después de lo pasado. Notó además que el príncipe respondía friamente al saludo de Wronsky, que sorprendido de aque la acogida glacial, parecía preguntarse con mezcla de estupor y jovialidad por qué causa no se inclinaban todos en favor suyo.

—Príncipe, devuélvanos a Constantino Dmitrich,—dijo la condesa.—queremos hacer un experimento.

—¿Qué experimento el de hacer girar las mesas? Y bien, señoras y señores, dispensen ustedes, pero a ese divertirían ¡ustedes más con el juego de la gallina ciega,—dijo el príncipe mirando a Wronsky, a quien atribuía la paternidad del

buen compañía,—respondió Levine secamente.

—A mi me gusta el campo,—dijo Wronsky, que fingió no advertir el tono en que hablaba Levine.

—Creo sin embargo que no querría usted vivir en él por mucho tiempo,—dijo la condesa.

—No podría asegurarlo, pero nunca me acordé tanto de nuestros campos rusos con sus mujiks como el invierno que pasé en Niza con mi madre. Ya saben ustedes que Niza es triste por sí misma. Sin contar que ni Nápoles ni Torrento son mejores. Allí es donde se recuerda con más viveza la Rusia, y sobre todo la campaña rusa. Se diría que...

Al hablar se dirigía ora a Kitty, ora a Levine, fijando sus ojos tranquilos y dulces ya en el uno ya en la otra con la mayor naturalidad.

La condesa Nordstone, que había querido dar su parecer, le interrumpió en una frase, y él se de-